

Первый всероссийский форум недропользователей (г. Москва, 16–20 ноября 2015 г.)

С 16 по 20 ноября 2015 г. в Москве состоялся I-й Всероссийский форум недропользователей, организованный Министерством природных ресурсов и экологии Российской Федерации, РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина и Группой изданий «ПравоТЭК». Открытие форума прошло в конференц-зале Минприроды России, с приветственным словом и сообщением о деятельности министерства в сфере недропользования выступил первый заместитель министра Д.Г. Храмов. Он отметил, что мероприятия «ПравоТЭК» являются одной из приоритетных площадок для профессионального диалога представителей государственных структур с недропользователями, и кратко охарактеризовал последние изменения в законодательстве о недрах, особо остановившись на поправках, касающихся оборота геологической информации.

На пленарной сессии были представлены презентации, посвященные различным вопросам недропользования. С докладами выступили вице-президент АК «АЛРОСА» В.Б. Грабцевич («О совершенствовании государственной системы пользования недрами и предварительные итоги геологоразведочных работ Группы «АЛРОСА» в 2015 г.»), директор Департамента по недропользованию ХМАО — Югры С.А. Филатов («Трудноизвлекаемые запасы:

состояние и перспективы»), директор ФБУ «Росгеолэкспертиза» С.В. Гудков («Экспертиза проектов геологического изучения недр»), генеральный директор ФБУ «ГКЗ» И.В. Шпуров («Трудноизвлекаемые запасы Российской Федерации. Критерии и оценка»), директор по правовым вопросам ПАО «Газпром нефть» Р.В. Квитко («Концепция совершенствования законодательства для внедрения эффективных договорных форм совместного недропользования») и др.

8-я Всероссийская конференция «Недропользование в России: государственное регулирование и практика», являющаяся ключевым мероприятием форума недропользователей, прошла 17 и 18 ноября в конференц-зале Торгово-промышленной палаты России. В конференции приняли участие более 150 руководителей подразделений и главных специалистов нефтегазовых и горнодобывающих компаний (АНК «Башнефть», ПАО «Газпром», ПАО «Газпром нефть», ОАО «Славнефть», ОАО «Сургутнефтегаз»; АО «АРМЗ», ОАО «Михайловский ГОК», ПАО ГМК «Норильский никель», ОАО «Полиметалл», АО «Полюс», ОАО «СУЭК», ПАО «Уралкалий» и др.), профильных структур правительства Республики Саха (Якутия), юридических и консалтинговых фирм, общественных организаций. По решению Оргкомитета на конференцию также были приглашены студенты



Горохов К.Д. (Росгеолэкспертиза), Филев О.В. (Роснедра), Сергеева Н.А. (Сургутнефтегаз), Никитин С.Е. (Роснедра)



Филев О.В. (Роснедра), Сергеева Н.А. (Сургутнефтегаз), Нестеренко В.Г. (ПравоТЭК), Горохов К.Д. (Росгеолэкспертиза), Никитин С.Е. (Роснедра)

старших курсов и преподаватели РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина, МГУ им. М.В. Ломоносова, МГЮУ им. О.Е. Кутафина, МГИМО (У) МИД России, специализирующиеся на правовых вопросах недропользования.

Открылась конференция сессией «Государственная политика и реформирование законодательства в сфере недропользования», в которой приняли участие М.Г. Киржиманов (Минприроды России), Д.Л. Никишин (ФБУ «Росгеолэкспертиза»), И.Н. Сидоров (ст. юрист Wraggle Lawrence Graham & Co) и др.

Особое внимание вызвало сообщение Д.Л. Никишина о проекте приказа «Правила подготовки проектной документации на проведение геологического изучения недр и разведки месторождений полезных ископаемых». Накануне форума проект был разослан организаторами недропользователям и вызвал их активную заинтересованность. За первые несколько дней пришло значительное количество поправок и предложений, сведенных сотрудниками «Росгеолэкспертизы» в документ объемом более 40 страниц, копии которого были розданы участникам для дальнейшего обсуждения. Новые предложения по проекту продолжали приходиться уже в ходе конференции, все они были переданы специалистам ФБУ «Росгеолэкспертиза» для последующей работы.

Вторая сессия была посвящена разовой актуализации лицензий на право пользования недрами, исправлению технических ошибок и изменению границ участков недр (К.Д. Горохов, ФБУ «Росгеолэкспертиза»; С.Е. Никитин, Роснедра; Н.А. Сергеева, начальник Управления по недропользованию ОАО «Сургутнефтегаз»; О.В. Филев, Роснедра).

С обзорной презентацией по актуализации лицензий выступил заместитель начальника Управления ТПИ Федерального агентства по недропользованию С.Е. Никитин. Цель проведения актуализации лицензий — приведение всего массива лицензий к единому шаблону (унифицированной форме). Процесс актуализации должен быть завершен до конца 2016 г. По планам, в 2015 г. должны быть актуализированы 800 лицензий по УВС и 500 — по ТПИ; в 2016 г., соответственно, 2490 и 3815. Основные причины, осложняющие актуализацию — несоответствие унифицированных форм лицензий специфическим условиям пользования недрами по лицензиям, выданным по результатам проведения конкурса на получение права пользования недрами, и низкая активность недропользователей.

Детальному рассмотрению правовых аспектов изменения границ участков недр и исправления технических ошибок в лицензиях на пользование недрами был посвящен доклад начальника Управления сопровождения лицензирования твердых полезных ископаемых ФБУ «Росгеолэкспертиза» К.Д. Горохова.

Оставшаяся часть заседания прошла в форме активного диалога между представителями регулирующих органов и специалистами компаний, в которой также приняли участие Н.А. Сергеева, начальник Управления по недропользованию ОАО «Сургутнефтегаз», и О.В. Филев, заместитель начальника Управления УВС Роснедра.

Закончился первый день работы конференции сессией «Разовые платежи за право пользования недрами: последние изменения, порядок расчетов и сложные вопросы», в которой выступили Д.С. Богданов, ведущий эксперт НОУ «Школа «ПравоТЭК», и О.В. Москалева, главный специалист Департамента экономики и финансов Минприроды России.

Второй день конференции начался сессией «Государственный надзор за геологическим изучением, рациональным использованием и охраной недр»,



Квитко Р.В. (Газпром нефть), Храмов Д.Г. (Минприроды России), Нестеренко В.Г. (ПравоТЭК), Орлов В.П. (РосГео)



Участники Первого всероссийского форума недропользователей (г. Москва, ТПП РФ, 16–20 ноября 2015 г.)

на которой выступили Н.В. Сивак, заместитель начальника Управления государственного геологического надзора Росприроднадзора, и К.К. Ходорович, начальник отдела мониторинга и охраны недр Департамента государственной политики в области геологии и недропользования Минприроды России. Значительная часть времени была посвящена ответам на вопросы недропользователей.

На следующей сессии рассматривались общие тенденции развития экологических требований и последние изменения в законодательстве по регулированию деятельности в области обращения с отходами, где основным спикером выступил заместитель начальника отдела Департамента государственной политики и регулирования в сфере охраны окружающей среды Минприроды России К.Я. Кушнир. Специальная презентация «Актуальные вопросы пользования недрами в районах промышленных (мирных) ядерных взрывов» была представлена В.В. Касаткиным, начальником лаборатории радиационной безопасности АО «ВНИПИПромтехнологии».

Две завершающие сессии были посвящены вопросам изъятия земель для целей недропользования и актуальной судебной-арбитражной практике в сфере недропользования. Среди спикеров этих сессий были Е.В. Соболева, заместитель начальника Управления Роснедра; М.Д. Савина, руководитель отдела ФБУ «Росгеолэкспертиза»; ведущие эксперты НОУ «Школа «ПравоТЭК» Н.И. Толстых, А.В. Мазуров, Г.Г. Канделаки, а также адвокат М.Г. Каретин из коллегии адвокатов «Юков и партнеры».

Закончилась конференция Торжественным приемом в честь 20-летия журнала «Нефть, Газ и Право» и Группы изданий «ПравоТЭК».

19 и 20 ноября в рамках Первого всероссийского форума недропользователей прошли два семинара-совещания: «Геологическая информация о недрах: новое регулирование» (ведущий и основной докладчик директор ВНИИГеосистем Л.Е. Чесалов) и «Вопросы перехода на новую классификацию запасов и ресурсов нефти и горючих газов» (ведущий — генеральный директор ФБУ «ГКЗ» И.В. Шпуров).

Информация о проведении Второго всероссийского форума недропользователей (ноябрь 2016 г.) будет размещена на сайте <http://conference.lawtek.ru>. □

Требования к оформлению текстов статей

1. Статьи, направляемые в редакцию, должны быть оригинальными, не опубликованными ранее в других изданиях и интернет-ресурсах.

2. Число авторов статьи не должно быть более четырех человек.

3. Рекомендуемый объем статьи – не более 15 страниц, иные материалы – по согласованию с редакцией.

4. К статье необходимо приложить:

- краткую аннотацию и ключевые слова;
- список использованной литературы;
- сведения об авторах (Ф.И.О., место работы, должность, ученая степень, ученое звание, номера телефонов, e-mail);
- фотографии авторов в электронном виде (форматы .JPG без компрессии (сжатия) или .TIF, разрешение 300 dpi, размер не менее 60*80 мм (или 700*900 px).

5. Правила оформления текста.

— Текст статьи набирается через 1,5 интервала в текстовом редакторе Word для Windows с расширением DOC или RTF, шрифт 12 Times New Roman, из расчета 1800 знаков с пробелами на одной странице формата А4.

— Рисунки и таблицы в статью не вставляются, а даются отдельными файлами. В тексте статьи должны приводиться только ссылки на номера рисунков.

— Рисунки предоставляются в электронном виде: растровые файлы – в формате .TIF или .JPG (без компрессии) 300 dpi, CMYK; векторные – CorelDraw (.CDR) или Adobe Illustrator (.AI, .EPS) (тексты в кривых, bitmap 300 dpi).

— Единицы измерения в статье следует выражать в Международной системе единиц (СИ).

— Все таблицы в тексте должны иметь названия и сквозную нумерацию. Сокращения слов в таблицах не допускается.

— Литературные источники должны быть представлены библиографическим списком в конце статьи. Нумерация источников в списке идет в последовательности упоминания в тексте.

— Ссылки на неопубликованные работы не допускаются.

6. Правила оформления ссылок.

При ссылках на авторов в тексте следует указывать сначала инициалы, затем фамилию; в сноске, наоборот, сначала указывается фамилия, затем инициалы автора.

При упоминании публикации обязательно приводится полное название публикации и выходные данные – название статьи / книги / журнала / место издания, год, номер, страница.

При упоминании нормативного акта необходимо полностью указать в тексте его вид (Федеральный закон, Указ Президента Российской Федерации, постановление Правительства Российской Федерации и т.д.), дату принятия (в формате день, месяц, год), номер, привести в кавычках полное (без сокращений) наименование (в том числе – не РФ, а Российской Федерации). В этом случае в сноске достаточно указать источник публикации.

Можно привести в тексте сокращенное наименование акта, однако дающее правильное представление о документе. В этом случае в сноске необходимо привести его полное название и источник публикации.

Все сноски размещаются постранично.

7. Плата за публикацию научных статей не взимается.

8. Статью необходимо направить в редакцию на адрес электронной почты: info@lawtek.ru.

9. Авторы также при желании могут разместить информацию о себе на портале www.lawtek.ru.